

## 中国茶业 呼唤强势品牌 进军海外市场

王亭然

“中国茶文化源远流长，中国人在茶文化内涵的开发与本土市场的控制上更是世界第一，但中国茶的海外之行却步履维艰，7万中国茶企还拼不过一个立顿。”碧生源控股有限公司董事长兼CEO赵一弘不无忧虑地说。

据了解，中国有茶厂7万家，平均每个茶厂年生产茶叶20万吨，是名副其实的产茶大国。2012年的销售数据显示，仅张一元大栅栏店一家的年销售额即突破一亿元人民币大关，传统销售模式的盈利能力不容置疑。但中国茶在国际市场上的成绩单却很不理想，7万中国茶企的总销售额却比不过英国立顿一家。

面积第一、产量第二、出口第三、创汇第四，一直是中国茶叶在国际市场的真实写照。人们一提到中国茶，仅仅会想起西湖的龙井、武夷山的岩茶、云南的普洱等等，但这些都是茶的原产地种类，而非品牌。据不完全统计，中国有近千个茶叶品牌，而拥有一定知名度的品牌确实凤毛麟角。小而分散、有名类而无品牌是国内茶企最突出的特征。

北京农学院经济管理学院副教授周云认为，“立顿”红茶并没有特别好的味道或很突出的特点，但其销售量占据了世界红茶近一半的市场，就是因为它的是一种品牌而不是地理标志。反观中国的茶业，在国际市场上中国茶叶多是大宗贸易，经营者不是茶叶生产的主体，多为二手经销商，他们对品牌塑造不热衷，只追求短期利润。这对中国茶叶在海外市场塑造长期形象没有帮助。

要让中国茶真正变为世界品牌茶，不只是加一个“牌”字而已。实施企业品牌战略，打造中国茶品牌，已经成为中国从茶叶大国走向茶叶强国的必由之路。另一方面，海外茶市场是一个快速消费类市场，而中国传统的茶文化难以适应现代生活的快节奏。创新和突破，成为茶业企业进军海外市场的必经之路。

“我们结合草本等中国文化特性，以袋泡茶封装的产品形式，将中国茶叶资源和茶文化整合在一起，根据不同的消费需求为消费者提供方便、快捷、经济、卫生的喝茶体验，全面打开了茶品的现代化通道，同时加强品牌的建设，为我们的海外之行奠定基础。”赵一弘对于进军海外市场，充满了信心。

业内人士认为，对于中国茶业来说，需要更多像碧生源这样的主导企业，以“健康”为驱动茶叶消费的主要引子，为茶叶国际消费区域和消费群体注入文化动力，打造强势品牌，为中国茶打开更广阔的海外市场。

## 意企业将在中国推广 鼻腔过滤器



意大利HSD公司13日在罗马与北京市科委签署防尘防护技术合作协议，向中国推广该公司生产的鼻腔过滤器及防尘防护技术。

当天双方在中国驻意大利使馆签署了协议。根据协议，HSD公司将首先向北京赠送12万副鼻腔过滤器，这批产品将首先向交警、环卫工人等易受雾霾影响的一线人群发放使用，并评估应用效果。如果试用情况良好，HSD公司将将以每副1元人民币的价格在北京出售该产品。

HSD公司总裁接受新华社记者采访时表示，他在媒体上看到了北京雾霾情况后产生了向中国推广该公司产品的想法。据他介绍，该公司生产的鼻腔过滤器通过了欧盟医疗用品认证和人防护设备认证，在正常使用情况下能够有效地吸附空气中PM2.5至PM10大小的悬浮颗粒与粉尘，包括花粉、尘螨等。该产品近期已在意大利上市，用于防止花粉过敏。

该公司还计划以相关粉尘防护专利技术为基础，与北京市共同开发用于家庭供暖排烟系统的过滤装置、机动车尾气排放过滤装置、建筑通风和室内空气循环的粉尘过滤装置等新产品。

代表北京市科委出席签字仪式的伍建民向记者表示，北京市科委通过中意技术转移中心平台引进该技术，将在北京进行测试后分析所得数据，再根据中国用户的特点和需求加以改进，并针对不同行业的排放特点进行相关产品开发，力求为解决空气污染问题作出贡献。

(刘宇 葛晨)

任职13年，从一线销售员到核心业务管理，直至接任马云成为阿里巴巴集团CEO。陆兆禧的职业生涯，似乎走得很顺畅。

## 陆兆禧：平凡人做非凡事



王伶玲

上周二，阿里巴巴集团宣布，从2013年5月10日起，集团首席数据官陆兆禧将接任阿里巴巴集团CEO一职，向阿里巴巴集团董事局主席马云汇报。对于陆兆禧，很多人都是只闻其名，因为在平常生活中他是一个低调的人，公开露面的次数是少之又少。

从一个默默无闻的酒店服务生，到如今的阿里巴巴集团新CEO，在很多人看来，陆兆禧绝对是实至名归。

接任

这是个很艰难的工作

不久前，阿里巴巴集团的员工都收到了一份马云发出的邮件，邮件里写道：陆兆禧不仅仅热爱并熟悉集团各项业务，参与阿里

的文化和组织建设，培养了众多人才，而且有自己的领导风格和魅力。

陆兆禧对新事物的欣赏和学习能力，对关键问题的判断和决断力，以及强大的执行力令人印象深刻，更重要的是，在阿里13年的经历造就了他乐观且坚韧不拔的毅力，和对小企业、消费者的忠诚和感恩。

我深信他会在大家的支持和帮助下，带领阿里集团在商业生态建设上创造更大的奇迹。

通过这封邮件，马云对陆兆禧的欣赏跃然纸上。

2013年1月15日，阿里巴巴集团董事局主席兼CEO马云宣布，将于2013年5月10日起卸任CEO职务，以便全力以赴做好阿里巴巴集团董事局主席的全职工作。按照预定规划，新的CEO人选将于5月10日公布。

但计划总是赶不上变化。3月11日，马云便迫不及待地宣布陆兆禧为其接班人，这比预定的公布时间整整提前了两个月。

根据阿里巴巴集团资料显示，在接任CEO之前，陆兆禧的职务为阿里巴巴集团首席数据官兼OS事业部总裁。

公开资料显示，陆兆禧于2000年加入阿里巴巴集团，先后历任阿里巴巴B2B广东销售创始人、支付宝公司的创建总裁、淘宝网总裁和阿里巴巴B2B上市公司CEO以及集团首席数据官(CDO)等职务(阿里巴巴B2B业务于2012年实现私有化)。

经历

从服务生起家的CEO

在很多人看来，陆兆禧和马云一样，都有一张朴实的面容。陆兆禧语速缓慢、笑容羞涩，笑起来时眼睛会眯成一条线。

据介绍，陆兆禧最初是在广州一家五星级酒店任职酒店服务生。经过三年的创业生涯后，加入了当时同样仍处在创业阶段的阿里巴巴，主要工作是销售。

2004年12月他被调任为支付宝总裁——支付宝同样是一家令人匪夷所思的公司，他和淘宝同时成长，目的是解决网络购物的支付问题。三年之后，陆兆禧接替了他的同事孙彤宇，成为淘宝公司总裁。

在媒体眼中，陆兆禧是一位安静的执行官，绝少接受媒体记者采访，也从不轻易抛头露面。但就是这么一个低调的人，却在不动声色间站上了一个高调的位置。

2007年末，当马云找陆兆禧出任淘宝网的总裁时，马云说，你要做好脱掉几层皮的准备。当时陆兆禧还没有感受到蜕皮的痛苦，不过他和这家公司都有漫长的路要走，包括已经出现的竞争对手、尚未实现的大规模盈利以及人人都在谈论、还不时有谣言流传的公开上市等。

在阿里，陆兆禧从一线销售人员起步，陆续承担了阿里巴巴集团几块核心业务的全面管理职责。他在业内被称为“从端盘子

干起的老总”。根据阿里巴巴退市前的一份年报披露，其2011年的B2B公司高管年薪、花红及股票套现，时任阿里巴巴CEO的陆兆禧以4757万元位居第一。

陆兆禧任职13年“战绩”

陆兆禧任职13年，以其聪明才智和勤奋努力在业界交出了一份让人称奇的成绩单——2004年：任支付宝总裁，三年后将其做到占据国内电子商务第三方支付产业过半市场份额；2008年：任淘宝集团，启动大淘宝战略，又成功推动C2C集市向电商平台演进；2011年2月：阿里巴巴B2B公司CEO卫哲引咎辞职，由陆兆禧接任CEO一职。

陆兆禧接替卫哲后，加大了淘宝打假的力度，运用狠招反腐，将风波平息；2012年9月：阿里巴巴集团宣布云OS独立于阿里云事业群运行，陆兆禧兼任该业务总裁。

马云将重任交与陆兆禧，陆也十分珍惜马云的信任，他表态说：我们正处于快速变化的时代，压力和挑战并存，但我们必须牢记客户第一的出发点，延续‘平凡人做非凡事’的一贯风格，以开放、透明原则，向全社会分享阿里巴巴集团的资源。

我必不辱使命，尽心尽力，和所有阿里人一道，践行‘让天下没有难做的生意’这个核心使命，为实现成为一家卓越公司的梦想而努力。

## 甬企在日打赢电动牙刷侵权官司

胡杨林

“当时真是被逼无奈呀。”10日下午，谈起刚在日本打赢的知识产权官司，宁波赛嘉电器有限公司总经理罗宁用这句话来表达他的心情，而这场官司花了他一年多时间，帮他挽回了每年在日本2000多万人民币的生意。

一次偶然发现，打开一国市场

宁波赛嘉电器是一家专业生产口腔护理产品的公司，主要产品是电动牙刷和牙刷消毒器，主要销售市场是日本、美国、欧洲，去年出口产值达5000万人民币，拥有自主知识产权的电动牙刷是该公司去年的主导产品。

罗宁的维权故事要从2010年说起，当时他发现，在欧美、日本等国，办公室女性都有一个习惯：在自己随身包里放上一支牙刷，午餐后、会朋友前，都喜欢在化妆间先用这类牙刷清新口腔，他们一天不是刷牙两次，而是四五次。

当时松下、飞利浦等品牌，也都开发了不同类型的便携式电动牙刷，罗宁也想抓住这个商机，让自己的技术团队抓紧研发，终于在2010年10月推出了口红形状的便携式声波电动牙刷，型号为SG-923。

那年，普通电动牙刷每分钟振动次数为1万次，而赛嘉的这款牙刷达到了2万次，次数越多，证明清洁能力越强。而价格上，松下的电动牙刷单价近300元人民币，赛嘉只要100元人民币就够了，很有市场竞争力。

于是，2010年秋季广交会上，罗宁带着电动牙刷的新品样品去了，展会开始第一天，一家名叫丸隆的日本公司看中了这款电动牙刷，对方现场对牙刷拍照，还下了大订单，后来，还有十几家日本公司先后采购了这款牙刷。

2010年11月，在觉得自己的产品各方面都成熟的情况下，罗宁在国内给口红形状的便携式声波电动牙刷申请了外观专利。

势头正猛，却遇“侵权”风波

## 中国企业牙买加收获“双赢”结局

朱庆翔

从牙买加首都金斯敦的诺曼·曼利国际机场前往市区，一条崭新的机场高速公路是唯一的必经之路。蜿蜒的高速路一边环抱着宁静安详的金斯敦湾，一边是波涛阵阵的加勒比海，沿途一道道风光旖旎的风景展现在人们眼前。

这条由中国港湾工程有限公司承建的高速路于去年底正式交付使用。牙买加交通、工程和住房部长奥马尔·戴维斯形象地说，机场高速公路的建成“不仅将机场到市区的时间缩短了一半，更拉近了牙买加走向世界的距离”。

牙买加位于加勒比海核心位置，扼守美欧船舶进入加勒比海核心航道的。金斯敦此前的机场路因年久失修，这里的“重要地位”很不相称。牙买加汽车司机马克·曼宁说，之前路面狭窄曲折，路况很差，每当飓风袭来，汹涌的海水常常涌上路面，造成交通中断，“中国公司在高速路两侧修建了坚固的防护石墙，有效地抵御了飓风侵袭。”

中国港湾牙买加区域工作中心负责人钦佩。中国港湾牙买加区域管理中心总经理唐中东说，高速路项目最初由牙买加当地工程公司负责施工，但由于技术、管理水平较低，工程进展缓慢。为保质保量完成工程，中心

在离交付期只剩一年的时候收回项目，并安排中国国内团队接手施工。

牙买加国家工程署官员去年初考察工地时惊讶地说，中国团队在短短3个月时间里完成了牙买加工程公司一年半的工作量。

每年7月至10月是牙买加的飓风多发季节。去年10月，飓风“桑迪”横扫加勒比海，而在建的金斯敦机场高速路及其护岸工程却岿然不动。奥马尔·戴维斯灾后考察时激动地说，如果没有中国公司对工程质量的严格控制，海浪很可能漫过机场路，沿岸基础设施和居民将遭受难以估量的损失。

“造桥修路是百年大计，容不得半点马虎。”唐中东说，“我们承建的项目折射着中国形象，必须经得起历史的检验。”

3年来，中国港湾牙买加区域管理中心积极参与当地公益事业，包括为牙买加警察和老人院捐赠器材，为牙买加奥运代表团和牙买加足球联赛提供赞助。就在金斯敦机场高速路竣工之际，中心还在新建公路上承办了牙买加第九届马拉松比赛，吸引了牙买加全国2000多名选手参赛。一位金斯敦公立医院的外科医生告诉当地媒体，中国企业承建带来实实在在的便利，对牙买加经济社会发展做出了积极贡献。

唐中东说，中国企业“走出去”的动力就



近年来，中国港湾积极实施“走出去”战略。截至目前，集团仅在牙买加承建的基础设施项目投资总额就超过10亿美元。

在于能够创造“双赢”局面，一方面以先进的管理技术水平服务当地建设，另一方面通过拓展海外市场，为企业发展赢取空间。

2010年初，中国港湾凭借金斯敦机场高速路项目和牙买加全国路网改造工程两个政府间框架协议项目进入牙买加市场。此外，中国港湾还获得了总投资超过6亿美元

的牙买加南北高速公路建设合同。

截至目前，中国港湾承建的牙买加基础设施项目投资总额超过10亿美元，先后为当地提供了2000多个就业岗位，牙买加主流媒体《集锦报》执行总裁奥利弗·克拉克将这家中国公司称为“为牙买加经济社会发展做出最大贡献的企业”。

## 吸引118家大企业 眉山在京签约234亿元

“中央企业和全国民营企业走进四川眉山”投资说明会日前在北京举行，吸引了中石油、中国中铁、华电集团、新希望集团等118家中央企业和重点民营企业参会，36个合作项目现场签约，涉及投资234.3亿元。

当天签约的项目中，有中国广东核电

投资5亿元的洪雅风力资源开发、上海优联传动设备公司投资14亿元的新能源电动车生产等项目，其中来自世界500强企业的项目有5个，投资额75亿元。

眉山市距成都仅60公里，是大文豪苏东坡的故乡，也是天府新区重要的组成部分和全域协调区，是成都经济区的核心组

成部分。全市招商引资到位内资连续五年居全省第2位，经济总量连续六年保持14%以上的增速。

据眉山市委书记李静介绍，作为四川省多点多极支撑战略中西部地区核心增长极成都经济区的重要市州，眉山市瞄准世界500强企业和中央企业招大引强；始终

把发展民营经济放在突出的位置，舍得给民营企业家政治荣誉、社会地位、物质待遇，充分利用“成都区位优势、眉山成本；成都区位优势、眉山服务”优势打造投资“洼地”，成为四川最具活力的开放高地、最高尚商。

(温清)